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CONGRESSO NACIONAL 

1 ~ ATA DA 22S'SESSAO CONJUNTA, EM 24 
DE AGOSTO DE 1984 

I.I-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO JOSE TAVARES - A~ao popular 
proposta perante a Justir;:a do Estado de Sao Paulo 
contra 0 Deputado Paulo Salim Maluf. 

DEPUTADO NILSON GIBSON - Resposta ao 
pronunciamento de seu antecessor na tribuna. Visita 
do ex-Governador Tancredo Neves a Sao Borja -
RS. ~~, 

DEPUTADO ClD CARVALHO - Refutando t6-
picos do p1"onunciamento do Sr. Nilson Gibson feito 
na p resen te sessao. 

DEPUTADO JOSE CARLOS VASCONCELOS. 
como Lfder - Reparos contra as colocar;:oes feitas na 
presente sessao pelo Sr. Nilson Gibson, com relar;:ao 
it pessoa do Dr. Tancredo_Neves. 

SUMARIO 

DEPUTADO NILSON GIBSON. como Lfder­
pretensao que estaria sendo cogitada por setores da 
Oposir;:ao, de arguir a inelegibilidade do Sr. Paulo 
Maluf, com base na Lei Complementar n9 5. 

DEPUTADO GENEBALDO CORREIA - Consi­
derar;:oes sobre 0 pronunciamento do Sr. Nilson Gib­
son feito na presente sessao. 

1.2.2 - Questio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Salles Leite e acolhida pela Pre­
sidencia, atinente a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

1.2.3 - Comunical:iio da Presidencia 

Convocar;:ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 226' SESSAO CONJUNTA, EM 24 
DE AGOSTO DE 1984 

2.1 -ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Comunical:iio da Presidencia 

Convocar;:ao de sessao conjunta a realizar·se 
segunda·feira, as I I horas, com Ordem do Dia que 
designa. 

2.2.2 - Questiio de ordem 

Levantada pelo Sr. Salles Leite e acolhida pela Pre· 
sidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - DISCURSO PRONUNCIADO EM SES­
SAO ANTERIOR 

- Do Sr. Farabulini Junior, na sessao conjunta de 
22-8-84. 

Ata da 225' Sessao Conjunta, em 24 de agosto de 1984 

2tl Sessao Legislativa Ordinaria, da 471;\ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM·SE PRE· 
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni· 
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Gabriel Hermes­
Helio Guelros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - AI· 

Presidencia do Sr. Raimundo Parente 

mir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Moacyr 
Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar· 
condes Gadelha - Aderbal Jurema - Guilherme Pal· 
meira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Nelson 
Carneiro - Itamar Franco - Morvan Acayaba - AI· 
fredo Campos - Benedito Ferreira - Henrique Santillo 
- Gastao Miiller - Jose Fragelli - Affonso Camargo, 

- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiao 
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Alufzio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDV MAURER 

Diretor Administrativo 

PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Uirli - PMOB; Jose Fernandes - POS; Jose Lins de 
Albuquerque - PDS; Josue de Souza - POS; Mario 
Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vi­
valdo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - POS; Mucio 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Curi6 - PDS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMO:8; Eurico 
Ribeiro - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Sarney Filho -
POS: Wagner Lago - PMOB. 

Piaul 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; Milton 
Brandilo - PDS: Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Evandro Ayres de Mou­
ra - POS; Flavio Marcflio - POS; Haroldo Sanford­
PDS; Leorne Belem - PDS; LUcio Alcantara - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Orlando Bezerra - POS; Ossian Araripe - POS; Paes 
de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Antonio Florencio -
PDS: 10&0 Fau5tino - PDS; Vtngt Rosado - POS. 
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Parai'ba 

Aluizio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - PDS; Joao Agripino - PMDB; Jose Ma­
ranhao - PMOB; Raymundo Asfora - PMDB; Tarcf­
sio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMDB; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos 
- PMOB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Josias Leite 
- PDS; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire­
PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Jose Thomaz Nond - PDS; Renan Calheiros -
PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - PDS; 
Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

AfrisJO Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhiies -
POS; Antomo OsMio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Domingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco­
POS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PMOB; Franca Teixeira - POS; Francisco Benjamim 
- POS: FranCISco Pinto - PMOB; Genebaldo Correia 
- PMOB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo Lima -
PM DB; Helio Correia - POS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renco - PDS; Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto -
POS; Prisco Viana - POS; Raul Ferraz - PMOB; Ro­
mulo Galviio - PDS; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio 
de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

HellO Manhiies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMOB, Nyder Barbosa - PMOB; Steho Dia, - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnllldo Timoteo - PDT; Alair Ferreira - POS; 
Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; Bocayuva 
Cunha - POT; Brandao Monteiro - POT; Celso P~a­
nha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Daso Coimbra -
PMDB: Delio dos Santos - PDT; Oenisar Arneiro -
PMOB, Figueiredo Filho - POS; Francisco Studart -
PTB; Gustavo Faria - PMDB; Jacques D'Ornellas -
POT, JG de AraUJO Jorge - PDT; Jorge Leite -
PMOB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose 
Frejat - POT; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao -
POS; Saramago Pinheiro - POS; Sebastlao Ataide -
PDT; Sergio Lomba - PDT; Walter Casanova - PDT; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aeclo Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; An­
tonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Christ6vam Chiaradia - POS; 
Emiho Gallo - POS; Emilio Haddad - PDS; Fued Dib 
- PMDB; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos­
POS; Humb(7to Souto - POS; Israel Pinheiro - PDS; 
Jalro Magalhiies - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jo­
,e Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de Mo­
raIs - PMDB; Juarez Baptista - PMDB; Luiz Baccari­
ni - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Sefair -
PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Marcos Lima -
PMOB; Mario Assad - PDS; Melo Freire - PMOB; 
Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Pauhno Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Vei­
ga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco 
- POS; Rosemburgo Romano - PMDB; Vicente Gua­
blroba - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sio Paulo 

Adatl Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Au­
relto Peres - PMDB: Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMOB; Celso Amaral - PTB; Oarcy Passos -
PMOB; Diogo Nomura - PDS; Doreto Campanari­
PMOB, Eduardo Matarazzo Suplicy - PT. Farabulini 
JUOlor - PTB; Ferreira Martins - PDS; Flavio Bier­
rem bach - PMOB; FranCISco Amaral- PMDB; Fran­
c'loCO 013' - PMOB; FreItas Nobre - PMOB; Horacio 
Orl17 - PMOB; Irma Pass om - PT; Israel Oias­
Nllvde. - PMOB; Joao Basto. - PMDB; Joao Herr­
mdlln Neto - PMOB. Jose Genoino - PT; MarclO 
Santtlh - PMDB; Mar~ondes PereIra - PMDB; Pache­
LU (ha\c<; - PM DB: Paulo Zarzur - PMOB; Ralmun· 
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do Leite - PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto 
Rollem6erg - PMOB; Salles Leite - POS; Theodoro 
Mende~ - PMOB; Ulysses Guimaraes - J>MOB. 

Gohis 

Aldo' Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saraiva- PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; 
Joao Oivino - PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Jua­
rez Bernardes - PMOB; Paulo Borges - PMDB; Si­
quelra Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Cristmo Cortes - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; 
Macao Tadano - PDS; Marcio Lacerda - PMDB; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Cairn bra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plfn}o Martins - PM DB; Ruben Figueira - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Bar~m - POS. 

Parana 

AIceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Dilson 
Fahchin - PMOB; Fabiano Braga Cortes - PDS; 
H~lio Ouque - PMOB; Irineu Brzesinski - PMOB; Jo­
seiravares - PMOB; Luiz Antomo Fayet - POS; Nor­
to/1 Macedo - PDS; Oswaldo TFevisan - PMDB; Pe­
dr,o Sampaio - PMOB; Reinhold Stephanes - PDS; 
Renato Loures Bueno - PMOB; Renato lohnsson -
PDS; Santos Filho - POS; Sebastiao Rodngues Junior 
- PMOB; Valmor Glavarina - PMDB; Walber Gui­
maraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Wener - POS; Casil­
do Maldaner - PMOB; Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo 
vanderlinde - PMDB; loao Paganella - POS; LUIZ 
Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nelson 
Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; Paulo 
Melro - POS; Pedro Colin - POS; Renato Vianna -
PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Amaury Milller - PDT; Augusto 
Trein - POS; Oarcy Pozza - POS; Floriceno Paixao­
POT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; 
Ibsen Pinheiro - PMOB; Joao Gilberto - PMDB; Jose 
Fogaca - PMOB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schimidt - POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin -
POS; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Germano -
POS; Siegfried Heuser - PMDB; Sin val GuazeIIi -
PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

AlcIdes Lima - POS; loao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As Iis­
tas de presenca acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Se­
nadores e 185 Srs. Deputados. 

Ha mlmero regimental. 
Declaro a berta a sessilo. 
Ha oradores inscritos. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Jose Tava­

res. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. JOSll: TAVARES (PMDB - PRo Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Como somente ontem recebi, em meu gabinete, uma 
correspondencia subscrita pelo Deputado Vanderlei Ma­
cris, do PMOB de Sao Paulo, e que hoje venho a Tribu­
na do Congresso Nacional, para tecer alguns comen­
tarios a respeito da mesma. S. Ex', 0 Oeputado Vander­
lei Macris, promoveu perante a Justica do Estado de Sao 
Paulo, uma ar;:ao popular contra 0 Deputado e ex­
Governador Paulo Salim Maluf. S. Ex', 0 Oeputado Es­
tadual paulista a que me referi, usou de uma atribuicao e 
de uma faculdade que esta a disposicao de qualquer cida­
dao brasileiro, desde que no gozo de seus direitos politi­
cos, e bateu as portas da lustica pauhsta para exigir do 
entao Governador a reparacao dos prejuizos causados a 
AdmmIstracao Publica daquele Estado. 

A partir do momenta em que Ii essa correspondencia 
do Oeputado Vanderlei Macris - e S. Ex' deve te-Ia re­
metido a todos os Srs. Oeputados e Senadores desta 
Casa - confesso que me senti no dever de vir a tribuna, 
Sr. Presidente, e e 0 que faco nesta hora, para cumpri­
mentar, para elogIar, reconhecer ate, a medida acertada 
da Justiea de Sao Paulo, pois nos dias atuaIS nao tern 
sido muito facil e nem comum assistirmos a Justica 
realizar-se neste Pais. 

A condenacao do rim Paulo Salim Malaf ao ressarci­
mento aos cofres publicos de exorbitantes despesas feitas 
com aquisIl(ao de presentes, mimos e flores, distribuidos 
em verdadeiro festival de benesses, constitui, sem duvida 
alguma, urn fato auspicioso em nossos dias, na medida 
em que temos senti do uma falta, uma carencia de justil(a 
neste Pais, que chega ate a nos revoltar. Essa condenal(ao 
ate se constitui numa excer;:ao, ja que neste Pais so vai a 
cadeia, so e condenado ladrao de galinha. Nenhum dos 
poderosos neste Pai~, e esta e uma excecao, tern side con­
denados ou sequer foram a cadeia. Entao eu, como re­
presentante de parcela do povo do Parana, como advo­
gado, e como toda a Nal(ao brasileira que tern sede de 
justil(a e clam a por ela, nao poderia de forma alguma, si­
lenciar nesta hora, quando recebo correspondencia de 
urn Parlamentar, dizendo de forma muito clara, que a 
justlea de Sao Paulo, com base em parecer esclarecedor 
do eminente Jurista, Professor Celso Antonio Bandeira 
de Melo, titular da Faculdade de Oireito da Pontiffcia 
Umversidade Catolica de Sao Paulo, condenou 0 reu 
Paulo Salim Maluf ao ressarcimento aos cofres pubhcos 
das exorbitantes despesas feitas com a aquisicao de pre­
sentes, mimos e flores, distribuidos num verdadeiro festi­
val de benesses. Em sua correspondencia - continua 0 

Parlamentar paulista Vanderlei Macris -

"0 Poder JudIciario de Sao Paulo evidenciou, 
mais uma vez, coragem e firmeza ao condenar 0 rim, 
sabidamente culpado pela opiniiio publica e pelos 
hom,ens de bern deste Estado e de toda a Nal(ao. 

Sr. Presidente, 0 que faz este Oeputado na tribuna, 
nesta hora? Nada mais, nada menos, que tributar a Jus­
tiea de Sao Paulo as nossas homenagens, 0 nosso respei­
to, e nossa crenca de que ainda, neste Pais, existem ho­
mens e mulheres que se preocupam em construir uma so­
ciedade on de a justiea seja realmente a grande lei, seja 0 

imperio, seja a norte do comportamento dos homens 
pubhcos deste Pais. E nao e esta a primeira condenaeao 
atribuida ao nosso Colega, Oeputado Paulo Maluf, tido 
e havido como reu neste processo e noutro, a que yOU me 
referir. Ha urn segundo processo. Ele foi condenado, pri­
meiramente, por urn outro processo, que teve como base 
a distribuicao de automoveis aos jogadores da Selecao 
brasileira por terem conquistado a Copa do Mundo de 
1970. E este processo a que me refiro chegou ao seu final 
e ele foi condenado a ressarcir os cofres publicos das des­
pesas decorrentes, corrigidas inclusive, com a aquisicao 
desses veiculos. 

Acho que e muito faci!, Sr. Presidente, fazer festa com 
o dinheiro do povo, principalmente numa bora como 
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esta em que a Nal(ao tern conhecimento de urn fato que 
nos choca profundamente. Urn menor de idade, urn me­
nino, uma crianca de 6 anos, esta prestes a morrer, con­
denado a morte por falta de condicoes economicas de 
seus pais, para salvar-Ihe a vida. A Presidencia Social tern 
sido prodiga em tapar rombos, desfalques, e permitir que 
filas e maIS filas de previdenciarios sofram por falta de 
urn atendimento 'a altura, enquanto uma crianca esta 
condenada a morte por faIta de recursos de seus pais, 
pessoas como Paulo Salim Maluf gastam milhoes e mi­
lhoes de cruzeiros. Para fazer 0 que? Para ser simpatico a 
uns, para ser agradavel a outros, e ate para corromper 
mUltos. 

Sr Presidente, com base nesses argumentos, em duas 
con<!5:naeo~s por malversal(a\l do dinheiro publico, cabe­
me aqUl, questionar se esta ou nao em vigor, ainda, as 
disposil(oes da Lei Complementar nY 5, de 29 de abriI de 
1970, que dentre outras coisas diz 0 seguinte: 

"Art. 150 - Sao inelegiveis ou inalistaveis, as 
seguintes pessoas;, "os que tenham sIdo condenados 
por crime contra a seguranca naciona! e a ordem 
politIca e social, a economia popular, a fe publica, a 
admmistracao publica e 0 patrimonio, ou pelo deli­
to previsto no art. 22 desta lei". Oiz tambem, na ali­
nea "i": Os que ten ham comprometido por si so, ou 
por outrem, mediante abuso do poder economico, 
de ato de corrupeao ou de influencia no exercicio de 
cargo ou funl(ao publica, direto ou indireto, ou de 
entidade sindical, a lisura ou normalidade de 
eleil(ao, ou venha a compromete-Ia, na pratica dos 
mesmos abusos, atos au influencias" - 0 que seria 
o caso presente - na pratica dos mesmos abusos, 
atos ou influencias." 

Pelo que se pode no tar, Sr. Presidente, com base na 
atual legisiacao, 0 Sr. Paulo Salim Maluf, tendo side 
condenado duas vezes, por rna aplicacao dos recursos 
publicos, ele e inelegivel, ele nao pode concorrer a Presi­
dencia da Republica. Nesse sentido, a partir de segunda­
feira, estarel enderecando consulta ao Tribunal Supeflor 
Eleitoral, visando a estabeler esta minha duvida, que a 
luz da lei, 11 luz dos termos desses dois dispositivos desta 
lei complementar, nao causa a menor duvida sua inelegi­
bilidade. 

Ao conclUlr, agradecendo a benevolencia da mesa, 
peeo a V. Ex' que considere como lido esta carta que re­
cebi do Oeputado Vanderlei Macris e, tambem, dizer 
que, na semana seguinte, estarei enderecando expediente 
ao Tribunal Superior Eleitoral, buscando esclarecer esta 
minha questao. 

Para mim, Paulo Maluf, pelos crimes que cometeu 
contra a Administracao Publica, do Estado de Sao Pau­
lo, e inelegivel. Nos brasileiros haveremos de ficar livres 
deste homem que, pelas oportunidades que teve, nos car­
gos por ele ocupados, demonstrou, de forma muito cla­
ra, que nao esta a altura nem em condicoes de ocupar 0 

cargo maior desta Republica, 0 de Presidente da Re­
publica do Brasil. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

(DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JOSE TAVARES EM SEU DISCURSO.j 

Visando a anulaciio de atos lesivos ao patrimonio 
publico do Estado de Sao Paulo e ao ressarcimento do 
dinbeiro gasto com verba de representacao, em marco de 
1982, 0 Deputado Estadual paulista Vanderlei Macris 
promoveu, perante a Justic,;a do Estado, Acao Popular 
contra 0 ex-Governador Paulo Salim Maluf. 

Usando a verba de representacao sem qualquer cri­
terio de interesse publico, Maluf efetuou vultosas despe­
sas com recepeoes, comendas, medalhas, shows, viagens 
e hospedagens principescas, alem da distribuicao in dis­
criminada de centenas de milbares de flores (dai 0 rotulo 
de "Escandalo das flores" dado pela imprensa da epoca). 



1888 Sabado 25 

Nao foi tranqiiIlo 0 curso do processo judicial. A fim 
de permitir a competente apuracao dos fatos, 0 perito as­
sistente d,o Autor houve por bern reordenar toda a ma­
teria contIda no laudo oficial de peritagem. Pesquisas fo­
ram feitas junto as lojas arroladas e talonarios foram 
compulsados em busca de maior clareza das infor­
macoes. 

Em Parecer esclarecedor, 0 eminentejurista Prof. Cel­
so Antomo Bandeira de Mello, Titular da Faculdade de 
Direito da PontIficia Universidade Catolica de Sao Pau­
lo, demonstrou, a sacledade, a Irresponsabilidade admi­
nistrativa do Sr. Maluf. 

De outro lado, 0 ilustre representante do Ministerio 
Publico, Promotor de Justica Dr. Jose Fernando da Silva 
Lopes, inculpou as varias despesas autorizadas pelo Go­
verno Maluf por serem ilegais e lesivas ao patrimonio do 
Estado. 

Em sentenca prolatada no ultimo dia 14 de agosto, 0 

Meritfssimo Juiz de Direito da Sexta Vara da Fazenda 
Estadual, Dr. Antero Lopergolo, acolhendo as compro­
batorias razoes do Autor, condenou 0 reu Paulo Salim 
Maluf ao ressarcimento dos cofres publicos das exorbi­
tantes despesas feitas com a aquisicao de presentes, mi­
mos e flores, distribuidos num verdadeirQ. "festival de 
benesses". 

o Poder Judiciario de Sao Paulo evidenciou, mais 
uma vez, coragem e firmeza ao condenar 0 reu, sabida­
mente culpado pela opimao publica e pelos homens de 
bern deste Estado e de toda a Nacao. 

A sentenca condenatoria dada pela Justica paulista e 
prova cabal dos desmandos administrativos do ex­
Governador. 

Tratando-se de Ull). "presidenciavel", esta nova conde­
nacao JudicIal devera ter 0 condao moralizador de sustar 
a caminhada arrogante do Sr. Maluf em direcao ao PaUI­
cio do Planalto, motivada por sua ilimitada ambicao de 
poder. 

Mesmo condenado judicialmente, nao se pode esperar 
do estofo moral do Sr. Maluf a coragem saneadora de re­
nunciar a sua ambiciosa candidatura a Presidencia da 
Republica. 

Cabera, entao, ao seu partido, 0 PDS, a necessidade 
urgente de declara-Io impedido partidariamente, em 
nome da honestidade publica e para nao coonestar com 
os habitos nefastos da administrac;;ao passada do seu fi­
liado. 

Que a presente condenac;;ao desencadeie uma torrente 
de outras mais, necessarias e prementes, com 0 objetivo 
de restaurar a honestidade com que nossos homens 
publicos devem agIr, bern como a combalida confianc;;a 
de nosso povo no Governo. - Deputado Vanderlei Ma­
riz, 19-5ecretario. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - V. Ex~ 
sera atendido. Concedo a palavra ao nobre Deputado 
Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, ilustres Congressistas: 

Salvo melhor juizo, 0 pavor, aquela situacao que eu 
acredito de desespero, ja comeca a pairar nas Oposicoes, 
com 0 receio CIa vitoria que ja esta desenhada, para 0 dia 
15 de janeiro de 85, com Paulo Maluf e Flavio Marcilio a 
fren te dos destinos do Pais. 

Nao poderia ser de outra forma, Sr. Presidente e ilus­
tres Congressistas porque, evidentemente, esta havendo 
falta de fundamentacao legal para os argumentos ora ex­
pendidos. 

Sabe V. Ex', Sr Presidente, alias urn dos excelentesJu­
ristas e entendedores da nossa legislacao, principalmente 
particularizando a eleitoral, que a Lei Complementar n9 

5/73, dispoe os casos de inelegibilidade em que sao ali­
nhados com os fatos criminosos. Evidentemente, 0 ilus­
tre Deputado Estadual de Sao Paulo, Wanderlei Macris, 
foi autor de uma acao popular em que, nao reu - por­
que, dentro da nossa sistematica processual civil, ha esse 
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tecnicismo de se utilizar suplicante e suplicado, reque­
rente e requerido - reu, eVIdentemente, e mais uma co­
locacao dentro do Processo Penal para aqueles que tern a 
pratica da vivencia do forum. 

Eu dizia, Sr. Presidente, ocorreu essa acao popular em 
que, na I' Instancia, houve por bern 0 ilustre magistrado 
de julgar procedente a acao, achando que tinha ocorrido, 
os suplicados, nao somente 0 nobre e Ilustre Deputado 
Paulo Salim Maluf, mais outros dos seus assessores, inci­
dido, no que e previsto na nossa lei em que ha urn 
problema de presentes e acusacoes referentes a minimos 
e flores distnbuidos a autondades publicas 

Mas, Sr. Presidente, a decisao ainda nao transitou em 
julgado. Apenas tivemos uma decisao na I' Instiincia. 
Realmente, ocorreu ha cerca de 20 anos, quando 0 nosso 
companheiro Paulo Maluf, Prefeito da Cidade de Sao 
Paulo - alias, Sr. Presidente, poderiamos fazer uma di­
gressao e dizer: urn dos melhores administradores que a 
cidade de Sao Paulo Ja teve - naquele euforismo, com 0 

apoIO da Camara Municipal de Sao Paulo, fez uma 
doacao aqueles valorosos hom ens que defenderam 0 

nome do BrasIl no Exterior, no futebol. 
o Sr. Jose Tavares - Foi condenado em todas Instan­

cias. 
o SR. NILSON GIBSON - Realmente, fO! 0 ex­

prefeito da Cidade de Sao Paulo, nao poderia negar, por­
que ja foi mclusive liquidado. Estamos apenas discutin­
do 0 problema da correcao monetaria no Supremo Tri­
bunal, atraves de uma acao recisoria. V. Ex' sabe disso, 
deve ser julgada nos pnmelros dias de setembro. V. Ex' 
esta Impaclente porque, evidentemente, ja tem 0 receio 
da vitona do nosso candidato a Presidencia da Republi­
ca, e se impacienta. 

Sr Presidente, vou concluir, vou concluir agora, nao 
mais defendendo meu candidato, porque nao ha necessi­
dade de defende-lo, porque todos nos sabemos que 130 
milhoes de brasileiros estao a aplaudi-Io, porque ele sera 
o futuro Presidente da Republica. 

Apenas gostaria de fazer urn registro, aqui desta Casa, 
nesta ocaSIao. 0 ex-Governador de Minas Gerais, se nao 
estou eqUIvocado, Tancredo Neves, 30 anos decorridos 
da morte de Getulio Vargas, ele nao fOi uma vez a Sao 
Borja. Hoje ele foi, mas foi para paquerar a familia dos 
Vargas e tentar obter 0 voto do Senador Amaral. Sabem 
por que, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, ele foi hoje a 
Sao Borja? Para se ajoelhar no tUmulo de Getulio Vargas 
e dizer;. "Getulio, me perdoe porque, ha 30 an os passa­
dos, eu deveria, como seu coordenador politico, eu, 
como Ministro da Justica, deveria ter te orientado. Oh! 
Getulio, como fui ingrato, como fui injusto com voce!". 

Parece que estou vendo 0 ex-Governador de Minas 
Gerais, la, no tumulo de GetUlio, pedindo perdao, prin­
cipalmente, pela expressao que ele disse, isto e, que 0 

suicidio de Getulio foi urn ate politico necessario. Ele pe­
cou varias vezes contra Deus, dentro do nosso Direito 
Canonico, porque sabem V. Ex', Sr. Presidente e ilustres 
Congressistas, que a nossa religiao tern 0 suicidio como 
urn homicidio. 

Sr. Presidente, tam bern no Direito Penal os grandes 
processualistas, como Carrara, Ferri e outros, condenam 
ao ente humane tirar a sua vida, e chega 0 ex-Ministro, 
aquele Ministro que foi acusado pelo filho de Getulio, 
Manoel Vargas, quando afirmou que a reuniao do Mi­
nisterio foi nojenta, porque nenhum Ministro prestou 
solidariedade a Getulio Vargas. Nesta hora, quando nos 
estamos a encerrar a tarde, entramos na noite, vejo que e 
cinismo do ex-Governador Tancredo Neves, cinismo 
porque somente hOJe, 30 anos decorridos, e que ele vai a 
Sao Borja pedir perdao a Getulio. 

Muito obrigado Sr. Presidente, muito obrigado Srs. 
Congressistas. (Muito bern!) 

o Sr. Cid Carvalho - Sr. Presidente, peco a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Ralmundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Cid Carvalho. 

Agosto de 1984 

o SR. CID CARVALHO (PMDB - MA. Pronuncia 
o segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

iii venho notando, ha algumas sessoes, que 0 nobre 
Deputado Nilson Gibson foi destacado pelo candidato 
Paulo Salim Maluf para fazer 0 ataque ao Governador 
Tancredo Neves. Estou preocupado com isso, confesso, 
porque sendo eu urn defensor da candidatura Tancredo 
Neves, preocupa-me que S. Ex' tire e destaque uma das 
figuras mais importantes, por sua conduta, por seu pas­
sado, por sua coerencia de luta em torno da democracia 
e dos principios morais nesta Naeao, que S. Ex' busque, 
exatamente nesse, 0 grande arauto da acusaeao. 

VeJa Sr. Presidente, e vejam Srs. Parlamentares, urn 
homem como Tancredo Neves, claudicante talvez, sem­
pre lutando a favor da ditadura, que nunca teve compor­
tamento a favor da democracia, quando Getulio morreu, 
sigmficou e simbolizou uma das figuras maiores de bra­
vura a favor de GetUlio Vargas, e que tern, em toda a sua 
trajetoria, urn caminho iluminado de coerencia e de defe­
sa da democracia e de contundencia em relaeao pelas Ii­
berdades publicas neste Pais, e que neste momento, 
quando todos nao acreditavam, foi capaz de largar e de 
deIxar 0 GovernQ de Minas para servir e se entregar pela 
causa da modificaeao da vida deste Pais e abrir a pers­
pectiva para tantos em beneficio da democracia. Esse ho­
mem que a Naeao julga, e que a Naeao tern urn conceito, 
esse homem esta sendo acusado por quem? Pelo Deputa­
do NIlson Gibson! 

Na verdade, eu acvo que esta tudo coerente, e acho 
que esta certo que Tancredo Neves seJa acusado pelos 
partidanos de Paulo Salim Maluf, e ninguem melhor, 
pelo Deputado Nilson Gibson, em nome da coerencia. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Sr. Presidente, peeo 
a palavra, como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Vasconce­
los, como Lider. 

o SR. JOslt CARLOS VASCONCELOS (PMDB­
PE. Como Lider, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
ouvimos aqui acusacoes ao Sr. Paulo Salim Maluf, e ou­
vimos, inclusive, a leitura de sentenea prolatada no ulti­
mo dia 14 de agosto pelo MM. Juiz de Direito da 6' Vara 
da Fazenda Estadual do Estado de Sao Paulo. Nao YOU 

entrar na analise do processo que motivou a prolataeao 
da sentenea, porque ja foi analisada exaustivamente. 
Mas, lembro a V. Ex', Senador Raimundo Parente, que 
o Dr. Antero, Juiz de Direito da 6' Vara da Fazenda, 
condenou 0 reu Paulo Salim Maluf ao ressarcimento aos 
cofres publicos das exorbitantes despesas feitas com a 
aquisieao de presentes, mimos e flores, distribuidos, em 
verdadeiro festival de benesses. E a segunda vez que 0 Sr. 
Paulo Salim Maluf e condenado em processo semelhan­
teo 

Veja bern V. Ex', 0 representante do Sr. Paulo Salim 
Maluf, 0 Lider do PDS do. "M", 0 PDS de Maluf, vern a 
tribuna e procura, atraves da argumentaeao de born ad­
vogado que e, caracterizar as questoes tecnicas da ques­
tao. Mas veja, nobre Senador Raimundo Parente, que, 
nenhuma so vez, 0 Lider do Sr. Paulo Maluf entrou no 
merito da acusaeao, porque ate ele reconhece aquilo que 
toda a Naeao proclama, aquilo que toda a Naeao pensa 
que e 0 Sr. Paulo Salim Maluf. Seus erros, seus desacer­
tos, sua conduta irregular. 

o Sr. Jose Tavares - V. Ex' me permite urn aparte? 

o SR. JOslt CARLOS VASCONCELOS - Na ver­
dade, Senador Raimundo Parente, toda a Naeao brasi­
eira vincula 0 Sr. Paulo Salim Maluf a corrueao; toda a 
Nacao brasileira vincula 0 Sr. Paulo Salim Mailif as 
forcas reacionarias e de extrema direita deste Pais. 0 Sr. 



Agosto de 1984 

Paulo Salim Maluf para os brasileiros e a imagem da 
corrUl;:ao, e a imagem da dilapida~ao dos cofres ... 

o Sr. Jose Tavares - V. Ex' me permite urn aparte? 

o SR. JOs11: CARLOS VASCONCELOS - ... da 
Prefeitura do Municfpio de Sao Paulo. E, como diz 0 

Deputado, 0 aprendiz de Hitler, que agiu na Freguesia 
do O. Eu quero chamar a aten~ao do Senador Raimundo 
Parente para 0 seguinte aspecto: 0 Lider do Sr Paulo Sa­
lim Maluf nao discutiu a corru~ao, a desonestidade dos 
atos que 0 juiz se referiu, quando prolatou a senten~a. 

o aspecto que eu quero chamar a aten~ao que e da 
maior importiincia - me permita e me corrija se eu esti­
ver errado - e a pouca vergonha, e 0 cimsmo. Sim, pou­
ca vergonha e cinismo do Lider do Sr. Paulo Salim Ma­
luf, ao acusar 0 Presidente Tancredo neves. Ele, aqui, 
velO declarar que, apos 30 anos, vai 0 Presidente Tancre­
do Neves a Sao Borja, desconhecendo, S. Ex', a Historia, 
desconhecendo aquilo que a cronica, a politica, que a 
Hlstoria do Brasil consagra, desconhecendo a dignidade 
do Presidente Tancredo Neves como Ministro da Justi«a 
do Presidente Getulio Vargas. 

Muitas vezes foi Tancredo Neves a Sao Borja. V. Ex' 
deve lembrar-se inclusive do filme que narrou 0 Governo 
e a a~ao politica do Presidente Joao Goulart, e hii de se 
lembrar daquele registro historico do enterro do saudoso 
Presidente, numa hora em que 0 Governo lutou para im­
pedlr que loaD Goulart fosse enterrado em Sao Borja, hii 
de se lembrar V. Ex' da presen~a do futuro Presidente 
Tancredo Neves a beira do tI1mulo do Sr. Joao Goulart. 

o Sr. Nilson Gibson (Fora do microfone, aparteia 0 

orador sem seu assentimento.) 

o SR. JOs1l: CARLOS VASCONCELOS - Sr. Pre­
sidente, pe~o que V. Ex' mantenha 0 Regimento e dete­
nha 0 desespero do representante do Sr. Maluf. 

Ele estii desesperado, Sr. Presidente. Eu jii disse aqul, 
de manha, que nao gosto de polemizar com S. Ex', mas 
ele tern 0 choro das viuvas dos maridos vivos; ele tern 0 

desespero porque julgava que seu Partido iria seguir urn 
projeto de destrui~ao da Na~ao e viu sair do seu Partido 
dezenas de Deputados, de Governadores, de Senadores 
para engrossar a grande frente que vai por fim ao regime 
que estii ai implantado, e fazer a travessia que nos levarii 
ao advento da democracia substantiva neste Pais. E por 
ISSO que ele esta desesperado. Homem educado, fica nes­
se choro desesperado, inclusive, querendo atentar contra 
o Regimento. Eu espero que V. Ex' 0 mantenha sob con­
trole, sentado, e ouvin1do respeitosamente. V. Ex' sabe, 
Senador Raimundo Parente, e sabem todos os Senadores 
e todos os Srs. Deputados do patriotismo de Tancredo 
Neves durante toda sua vida publica, sabe 0 compromis­
so e 0 cumprimento de compromissos com seus amigos, 
sabe da posiCao firme que ele assumiu ao lado de Getulio 
Vargas, que ele assumiu ao lade de loaD Goulart, sabe 
da serenidade, sim, de toda a vida publica de Tancredo 
Neves. Que S. Ex' 0 representante do Sr. Paulo Salim 
Maluf critique 0 Governador, muito bern. Mas, 0 que 
nao e possivel e que use da farsa, ass urn a posi«ao cinica e 
venha proferir inverdades, porque se essa atitude possa 
ser viilida para 0 representante do Sr. Paulo Salim Ma­
luf, nao dignifica 0 Parlamentar que representa 0 Estado 
de Pernambuco. 

Eu quero repelir, portanto, a posi~ao assumida pelo 
representante do Sr. Paulo Salim Malufe lembra-Io que 
antes de ser representante do Sr. Paulo Salim Maluf ele e 
Deputado eleito pelo povo do Estado de Pernambuco, 
tendo que respeitar os votos recebidos no Estado de Per­
nambuco e 0 Regimento da Casa, nao podendo portan­
to, nem no atendimento de uma determina~iio do Sf. De­
putado Paulo Salim Maluf, usar os termos, adotar con­
dutas, como as adotadas na noite de hoje. 

o Sr. Jose Tavares - Permite urn aparte, nobre De­
putado? 
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o SR. JOs11: CARLOS VASCONCELOS - Eu con­
cedo 0 aparte ao nobre Deputado Jose Tavares, bravo 
representante do Estado do Parana. 

o Sr. Jose Tavares - Nobre Deputado Jose Carlos 
Vasconcelos, in sisti em apartear V. Ex' com a con des­
cendencla do nosso grande Presidente e tambem do nos­
so Vice-Lfder, que estii aqui do meu lado, para dizer que 
este Pais estii numa situa<;ao tao dramiitica que urn dos 
presidenciiiveis, 0 Sr. Paulo Salim Maluf, e qualificado 
de reu porque foi condenado duas vezes em processos 
por malversa<;iio de dinheiro publico, por gastar 0 di­
nheiro do povo com coisas que a leI nao autoriza. Acho 
que nao hii necessidade aqui de repetir as razoes pelas 
quais ele respondeu a esses do is processos. Apenas para 
reafirmar: 0 pnmeiro ele foi condenado na primeira, na 
segunda e na tercelra Instiincias, portanto, jii e coisa jul­
gada. 0 segundo processo, por enquantp, ele foi conde­
nado na I a Instiincia, numa grande demonstra~ao de zelo 
e respelto a lei, por parte da Justi~a de Sao Paulo. Mas 
isso nao e novidade! Se este presidenciiivel do PDS, con­
denado em dois processos por crime contra a Adminis­
tra<;ao Publica, contra a Fazenda Publica, temos tam­
bern, no Brasil, no Governo Figueiredo, urn Ministro 
que respondeu a urn processo criminal por estelionato, 
no meu Estado, 0 Paranii, e so nao foi condenado gra<;as 
a interferencia politica, na epoca, de pessoas influentes 
ligadas a este que hoje e Ministro. Mas S. Ex' respondeu 
a processo por estelionato, crime contra 0 Patrimoni9. 
Entao, para mim nao e novidade ter urn presidenciiivel 
condenado duas vezes por corrup~ao, por apJica<;ao in­
devida e irregular do dinheiro publico, e urn Ministro, 
que ocupa urn grande Ministerio, responder por estelio­
nato. Entao, veja V. Ex· que este Pais e 0 Pais das coisas 
que realmente nao dao para entender. E urn Pais cujos 
hom ens que estao a frente do regime, urn respondendo 
por urn grande Ministerio, estelionatiirio, e 0 outro que­
rendo ser Presidente da Republica, atraves desse proces­
so bionico, ja tendo respondido processo por corrup~ao. 
Assim nao dii! 

o SR. JOs11: CARLOS VASCONCELOS - Agra­
de~o 0 aparte de V. Ex' ao meu pronunciamento. 

Quero, de maneira muito serena, conclUIr, dizendo 
que eu nao gostaria de ter falado, na noite de hoje, sobre 
este tema, porque doi falar do candidato dessa fra<;ao 
minoritaria do PDS. Para mim, hii temas mais importan­
tes para serem tratados nesta Casa. 0 que deverfamos es­
tar fazendo aqui e prestando, vamos dizer assim, uma 
colabora~ao efetiva ao futuro Presidente Tancredo Ne­
ves; deveriamos estar aqui discutindo os gran des temas 
naclOnais, para que 0 ParIamento brasilelro, ha tanto 
tempo bani do das decisoes deste Pais, pudesse, de ma­
neira vigorosa, estar presente no Governo do futuro Pre­
sidente Tancredo Neves. 

Infelizmente, por aquelas inverdades ditas aqui pelo 
representante do Sr. Paulo Salim Maluf, eu me vi obriga­
do, para restabelecer a verdade dos fatos historicos, a fa­
zer esta mtervencao. 

Peco desculpas a V. Ex', Senador Raimundo Parente, 
se fui mcisivo em algum momento no meu pronuncia­
mento. Tenho certeza de que V. Ex' entendeu 0 porque 
da minha revolta e que V. Ex' considera, como Presiden­
te da sessao de hoje, imprescindivel que nao se atente 
contra a historia deste Pais. 

Muito obrigado. (Muito bern!) 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, peco a palavra 
como Lfder. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Nilson Gibson, como 
Lider. ' 
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o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Como Lfder, 
pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs 
Congresslstas: 

Quando usamos esta tribuna, anteriormente, usamos 
do nosso direito de falar no Pequeno Expediente do 
Congresso Nacional. 

Falava, como efetivamente falou, urn representante de 
Pernambuco, modesto, humdde, inclusive urn homem 
vinculado aos trabalhadores do Estado de Pernambuco. 
Urn homem que defende aqueles que movimentam a ala­
vanca do desenvolvlmento do meu Estado ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - (Fora do microfone.) 
- Eu 0 aplaudo, quando S. Ex' fala assim. Eu 0 aplau­
do. 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, nao po­
derfamos deixar, inicialmente, de fazer determmadas co­
locacoes, esquecendo, evidentemente, os problemas de 
Pernambuco, quando conseguimos ganhar as eleicoes a 
15 de novembro de 1982, uma vitoria espetacular e con­
sagradora, quando derrotamos 0 ex-Senador da Re­
publica, com a tarimba, com uma grande folha de ser­
vicos prestados, inclusive a Pernambuco ... 

o Sr. Genebaldo Correia - V. Ex' me concede urn 
aparte, nobre Deputado? 

o SR. NILSON GIBSON - Infelizmente nao pode­
rei conceder apartes, porque, no horiirio destin ado a bre­
ves comunicacoes, nao e permitido na forma regimental. 

o Sr. Genebaldo Correia - Nao, V. Ex' estii falando 
como Lfder. 

o SR. NILSON GIBSON - Apenas eu poderia 
conceder-Ihe 0 aparte, se 0 i1ustre Presidente assim en­
tender. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Quero 
esclarecer ao nobre orador que S. Ex' esta falando como 
Lfder. Se quiser conceder 0 aparte, nao hii problema. V. 
Ex' dispoe de 20 minutos. 

o SR. NILSON GIBSON - Entao, serei liberal... 

o Sr. Genebaldo Correia - ]A entrou na Frente. 

o SR. NILSON GIBSON - Nao. Nao entrei na 
Frente, porque nao existe Frente. Esta Frente estii en­
cangada ao maior partido das Oposicoes. Logo, conce­
derel 0 aparte, mas agora terei de fazer uma digressao. 

Veja V. Ex', Sr. Presidente, veja como 0 mundo estii 
mudado, veja como 0 problema politico, atualmente, es­
tii numa metamorfose. Nos enxergamos, nos vim os que, 
em abril de 1983, 0 entao Presidente do nosso Partido, 
Senador Jose Sarney, assinava urn documento, uma nota 
do nosso Partido, criticando veementemente 0 ex­
Governador de Minas Gerais, porque tinha demltido 3 
mil e 500 funcionarios: zeladores, professores, inclusive 
parentes de Deputados que aqui estao presentes. 

Nos ficamos, hoje, perplexos, porque, convocaram, 
pediram, levaram 0 nosso Vice-Presidente para fazer 
parte da chapa do maior Partido de Oposicao. E gra~a, 
Sr. Presidente. Nos estamos mesmo num mundo muda­
do da politica do Pais. Eu nao entendo mais. 

o Sr. Genebaldo Correia - Permite-me V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. NILSON GIBSON - Com prazer. 

o Sr. Genebaldo Correia - Nobre Deputado Nilson 
Gibson, V. Ex' permita que interferindo, interrompendo 
o discurso ... 

o SR. NILSON GIBSON - Nao e discurso. E ape­
nas uma comunicar;:ao para responder a Lideranca do 
PMDB. 
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o Sr. Genebaldo Correia - Eu faco uma comunicacao 
it Casa, pelo que Ii na imprensa como declaracao do emi­
nente Senador Aderbal Jurema, informando, Sr. Presi­
dente, que 0 Deputado Nilson Gibson, nao tern, hoje, se­
quer condicoes de an dar nas ruas de Pernambuco. 

o SR. NILSON GIBSON - Eu concedi 0 aparte a V. 
Ex' para contestar. Nao para querer vir me agredir com 
mjuria e difamacao. 

Sr. Presidente, assim eu nao aceito. Se S. Ex' vern que­
rer me agredir, seria ate benevolencia demais eu escutar 
o aparte de S. Ex' 

o Sr. Genebaldo Correia - Citei declaracao do Sena­
dor do Partido de V. Ex', do nobre Senador Aderbal Ju­
rema. 

o SR. NILSON GIBSON - Nobre Deputado, eu co­
nheco V. Ex~ porque, quando viajo de Recife para 
BrasfIia, normalmente leio 0 jornal de Salvador. Na le­
gislatura passada, todos os dias eu via: Deputado Gene­
baldo disse isso, isso do-Governador. 0 Deputado Gene­
baldo Correia disse isso, isso, do Governador. .. 

o Sr. Genebaldo Correia - V. Ex' me concedeu 0 

aparte, nobre Deputado? 

o SR. NILSON GIBSON - Sabe 0 que ocorreu, ago­
ra? Os dOlS estao agarrados. Eu nao entendo. Eu nao es­
tou enxergando mals nada nesse mundo politico da atua­
hdade. Faz estarrecer! 

o Sr. Genebaldo Correia - V. Ex' vai conceder 0 

aparte? 

o SR. NILSON GIBSON - Eu concedo 0 aparte a 
V. Ex' 

o Sr. Genebaldil Correia - Apenas, para comunicar a 
'Casa as declaracoes do nobre Senador Aderbal Jure­
rna, ... 

o SR. NILSON GIBSON - Do Senador Aderbal Ju­
rema, do meu Partido, a quem eu ajudei a ser Senador 
indireto pelo meu Estado. 

o Sr. Genebaldo Correia ... - informando que V. Ex' 
esta sem condicoes de andar nas ruas de Pernambuco, 
porque V. Ex' foi apontado como responsavel pela orga­
llIzaCao de uma Iista de funcionarios a serem demitidos 
pelo Governo Federal... 

o SR. NILSON GIBSON - Foi? 

o Sr. Genebaldo Correia - ... querendo transformar 
este Pais numa noite de Sao Bartolomeu. Tem razao 0 

povo de Pernambuco em assim proceder. Esta comuni­
cacao eu faco, ao I~do de urn elogio ao Lider de V. Ex', 
aquele ... 

o SR. NILSON GIBSON - Eu you matar a curiosi­
dade de V. Ex', dizendo quem foi que anunciou a Im­
prensa essa lista. Eu you matar a cunosidade de V. Ex· 
Eu sabia que V. Ex' estava doido para saber quem foi. 

o Sr. Genebaldo Correia....!. V. Ex' permite s6 que eu 
concIua 0 aparte? 

o SR. NILSON GIBSON - Claro e evidente. 

o Sr. Genebaldo Correia - Ao mesmo tempo em que 
faco essa comunicacao a Casa, quero me congratular ... 

o SR. NILSON GIBSON - E comunicacao ou apar-
te? - -

o Sr. Genebaldo Correia - ... com 0 Lider Nelson 
Marchezan, que desmentiu essas intencoes por parte do 
Palacio do Governo. S. Ex' , que constantemente tem 
discordado das manifestacoes de V. Ex' nesta tribuna, 
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mals uma vez tranqUiIiza a N acao, dizendo que 0 Gover­
no do Presidente Figueiredo nao vai adotar sua !ista" 
para felicldade do povo e para satisfacao da gente per­
nambucana. 

o SR. NILSON GIBSON - Muito obrigado, nobre 
Deputado. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, evidentemente, nao 
poderia deixar de matar a curiosidade e, tam bern, a co­
municacao do Ilustre Deputado Genebaldo Correia. Vim 
a tomar conhecimento des sa lista, inclusive ate poderia 
ser favoriiveI, no dia de ontem. Quem procurou a im­
prensa para divulga-Ia foi 0 traidor da Revolucao de 31 
de marc;o de 1964, infelizmente tenho de usar essa adjetl­
vaeao, porque ele e fiIho da Revolueao, que assumiu 0 

poder no dia 2 de abril de 64, em Pernambuco, quando 
depuseram 0 atual Deputado Miguel Arraes de Alencar, 
hOJe companheiro nosso aqui; foi secretario do ex­
Senador Paulo Guerra; posteriormente, foi Presidente 
desta Cas a e obteve de Ernesto Geisel fazer 0 recesso 
nesta Casa, para emitir 0 pacote de abril de 77; posterior­
mente fOi Governador indireto de Pernambuco, e entao, 
com essa forea politlca, que teve, de sempre beneficiar ao 
PI, anunciou que eu teria, aliiis, nao so mente eu, como 
mms outros tres companheiros, uma lista de 52 nomes. 
Era a politica da intriga que ele sempre fez, que aqui 
sempre ficou afirmado no Congresso Nacional, que 
quando ele, as vezes, ia ao sanitario, ficava em duvida de 
ir ao que tinha "H" ou ao que tinha "S". E sempre foi 
ass!m no Governo de Pernambuco. 

Para n6s nao interessa isso, Sr. Presidente, interessa e 
eu responder it comunicaeao de que problema de gastos, 
que a lei autoriza a aeao popular, se constitui crime con­
tnt a admimstraeao. Hii urn equivoco, Sr. Presidente, 
quando se diz que hii uma incidencia dentro da lei da 
aeao popular, para dizer que constitui urn crime contra a 
administraeao. Nao existe isso. 

o Sr. Genebaldo Correia - Nobre Deputado Nilson 
Gibson, V. Ex' poderia escIarecer quem forneceu a lista? 
Eu nao sei, V. Ex' falou mas eu nao sei, pois V. Ex' nao 
disse 0 nome. 

o SR. NILSON GIBSON - Advinhe! 

o Sr. Genebaldo Correia - Nao sei, V. Ex' falqu mas 
eu nao sei. V. Ex' nao disse 0 nome! 

o SR. NILSON GIBSON - Advinhe! 

o Sr. Genebaldo Correia - Nao, nao posso advinhar. 

o SR. NILSON GIBSON - Advinhe, eu pintei, eu 
escrevi, s6 nao quis dizer. V. Ex' sabe 0 nome. 

Entao, Sr. Presidente, eu me referi a que, real mente, 0 

ex-Governador de Mmas Gerais, quando aqui falava, no 
Pequeno Expediente, me referi a que 0 ex-Governador. 

o Sr. Genebaldo Correia - V. Ex· se referia ao nobre 
Deputado Josias Leite, por acaso? Fiquei em duvida, 
Deputado. 

o SR. NILSON GIBSON - '" que 0 ex-Governador 
de Minas Gerais ... 

o Sr. Genebaldo Correia - V. Ex' poderia me escIare­
cer, nobre Deputado. Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, pedina 
para conduir. Pediria a V. Ex' que me assegurasse a pa­
lavra. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nobre 
Deputado, Genebaldo Correia, V. Ex' nao pode inter­
romper 0 discurso do orad or. V. Ex' pede 0 aparte e, se 0 

orador 0 conceder, V. Ex~ poderii falar. 
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o Sr. Genebaldo Correia - Foi 0 nobre Deputado Jo­
sias Leite a quem V. Ex· se referiu? Estou em duvida. 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, nao con­
cedo 0 aparte, porque S. Ex' esta sen do impertinente. 
Em outra oportunidade, eu 0 concederei com a maior sa­
tisfaeao. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Pediria 
ao nobre Deputado Genebaldo Correia que nao inter­
rompesse 0 discurso do orador V. Ex' podera falar de­
pois como inscrito. 

o SR. NILSON GIBSON - Permita-me continuar, 
Sr. Presidente 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - V. Ex' 
peea 0 aparte, se 0 orador conceder ... 

o Sr. Genebaldo Correia - E 0 que estou fazendo, pe­
dindo 0 aparte a S. Ex'. 

o Sr. Nilson Gibson - Disse a V. Ex' que nao conce­
do 0 aparte, porque 0 considero impertinente. 

Pec;o a V. Ex·, Sr. Presidente, que cumpra 0 Regimen­
to. 

Diz!a, Sr. Pres!dente, que 0 ex-Governador de Minas 
Gerais, hii 30 anos nao tinha ido ao tumulo de GetuIio 
Vargas,_para la fazer qualquer homenagem. Apenas dei­
xei de citar que ele foi a Sao Borja, evidentemente, ao en­
terro do ex-Presidente Joao Goulart, porque' nao quis 
mencionar aqui, lembrar, fatos que ocorreram aqui, nes­
te lugar em que estou usando esta tribuna, no dia 31 de 
marco de 1964 e 1° de abril do mesmo ano. 

Sabe 0 que ocorreu, Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas? acredito ate que V. Ex', Sr. Presidente, tambem fazia 
parte desta Egregia Corte - Aconteceu que 0 entao 
Lider da Minoria, Deputado Pedro Aleixo levantava 
uma interrogac;ao, procurando saber do Lider da Maio­
ria, naqueIa ocasiao 0 Deputado Tancredo Neves, ho­
mem que dizia defender Joao Goulart, por que as Opo­
sicoes efetivamente defendiam Joao Goulart, e ele se 
acocorava com receio de, aqui da tribuna, defender 0 ex­
Presidente, porque ele se negava e jii estava vendo ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcellos - E uma infamia ... 

o SR. NILSON GIBSON - ... que 0 Movimento Re­
volucioniirio de 64 tomava corpo no Pais. Isto ficou 
comprovado. Realmente, as suspeitas da incorrecao da­
quele Lider de Joao Goulart se concretizaram no dia 2 de 
abril, quando ele renunciou a Iideranca do bloco parIa­
mentar. 

Veja, Sr. Presidente e Srs Congressistas - e eu tenho 
dito isto reiteradamente, aqui no Congresso - eu nao 
entendo, eu nao sei 0 porque, eram 10 Parlamentares, 
naquela epoca, que defendiam 0 Governo de Joao Gou­
lart, tres nao foram atingidos pelo ato de excecao, mas 7 
o foram. Sete parlamentares foram atingidos pelo ato de 
excecao, inclusive companheiros nossos que con vi vern 
conosco aQui, no Congresso NacionaI. Tancredo Neves 
nao foi, Ulysses Guimaraes nao foL A1iiis, V. Ex's sabem, 
Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que 0 Deputado 
Ulysses Guimaraes propos que a cassacao, ao inves de 
ser por IO anos, fosse por 20 anos. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente - Faz. 
soar a campainha) 

o SR. NILSON GIBSON - You concIuir, Sr. Presi­
dente, fazendo a seguinte colocacao. Hii urn ditado la no 
sertao de Pernambuco que diz: "Antes tarde do que nun­
ca". Tancredo Neves foi ao tumulo de Getu!io: se ajoe­
lhou - parece que eu estou venda - e pediu: Getulio 
me perdoe por te-Io traido naquela noite do dia 23 de 
agosto de 1954. Por que ele traiu, Sr. Presidente. Eu.ia 0 
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disse no horario da primeira comunica<,:ao. Ate 0 filho de 
Getulio. Manoel Vargas, disse que foi uma reuniao no­
jenta. em que ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcellos - V. Ex' representa 
bem 0 Sr. Paulo Salim Maluf. Esta falando a palavra da 
fraude. da mentira e da indignidade. 

o SR. NILSON GIBSON - ... e nao houve nenhuma 
solidariedade a Getu!io Vargas. nao houve nenhuma 
oportunidade em que 0 Ministro da Justi<,:a, naquela e­
poca Tancredo Neves. que era 0 responsavel pelo seu as­
sessoramento politico e juridico, pudesse dar urn basta' 
naquela opera~ao. 

Concluo. Sr. Presidente, dizendo que essa posi<;ao juri­
dica que esta sendo adotada pelas Oposi~oes de preten­
der argiiir a inegibilidade de nosso companheiro Paulo· 
Maluf. concernente a Lei Complementar n9 5 de 73, e 0 

desespero. Come~a a se desenhar, como ja afirmei, a in­
quieta~ao das Oposi~oes porque ve aproximar-se a vi­
tona da dupla desta Casa: Pa'ulo e Flavio! 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Genebaldo Correia, ul­
tImo orador inscrito, e que havia cedido a sua vez ao De­
putado Cid Carvalho. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 

- Sr. Presidente e Srs Congressistas, pedi um aparte ao 
nobre Deputado Nilson Gibson, justamente, para 
sohdanzar-me com 0 povo de Pernambuco que, segundo 
declara~oes do eminente Senador Aderbal Jurema, esta 
profundamente magoado e decepcionado com seu repre­
sentante nesta Casa; porque de hi'! muito ele tem sido 
acusado dll. "dedo duro", mais exclusivamente ao apon­
tar pessoas que. segundo seu conceito. estariam envolvi­
das em atividades subversivas. Agora ele pratica uma ou­
tra especie de "deduragem", que e aquela de apontar, 
para 0 Governo, os funcionarios que, no livre exercfcio 
de um direito constitu<,:ional, tenham preferencia pelo 
candidato Tancredo Neves; funcionarios que nem sequer 
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sao membros do ColeglO 'Eleitoral, mas apenas porque 
manifestam simpatia pel a candidatura Tancredo Neves, 
esses funcionanos merecem, entao, ser incluidos numa 
rela<,:ao para serem demltidos. 

Ao passo em que condeno essa atitude do Oeputado 
Nilson Gibson, solidarizo-me com 0 povo de Pernambu­
co e me so!idarizo com 0 Senador Aderbal Jurema. E, 
em resposta, 0 que ouvimos do Depufado Nilson Gib­
son? A afirmativa de que iria apontar a esta Casa quem 
foi 0 responsasvel pela divulga<;ao dessa !ista. Mas faltou 
coragem a S. Ex· Ele pronunciou alguns adjetivos contra 
a pessoa a quem ele acusa como responsavel pela divul­
ga~ao da lista, mas nao teve coragem de citar 0 nome. E 
eu percebo por que. E pelo valor moral dessa pessoa que 
talvez ele esteja acusando; e pelo prestfgio dessa pessoa 
no Estado de Pernambuco; e pelo acatamento que a opi­
niiio publica nacional tem por essa figura, que talvez ele 
esteja acusando que ele nao tenha coragem de proferir 0 

nome. 

Oesejava tambem, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
emprestar minha solidariedade ao Lfder do PDS, Depu­
tado Nelson Marchezan, que, com a responsabiJidade de 
Uder de seu Partido, teve a grandeza de condenar 0 ges­
to do Deputado Nelson Gibson, e de dizer a NaGao que 
o Presidente Figueiredo, apesar de estar apoiando a can­
didatura do seu Partido, nao desceria ao ponto de trans­
formar 0 Governo numa noite de Sao Bartolomeu. E 0 

Oeputado Nelson Marchezan, que em diversas oportuni­
dades, nesta Casa, tem discordado do comportamento 
politico do Oeputado Nilson Gibson, mais uma vez me­
rece, aqui, os cumprimentos da Oposi<;ao. 

E mais, Sr. Presidente. Eu que tenho utilizado esta tri­
buna para criticar tao firmemente 0 Presidente Figueire­
do, desejo tambem, nesta oportunidade, reconhecer que 
seu comportamento, ao assegurar ao seu Lfder que nao 
adotaria tal procedimento, merece tambem 0 respeito da 
Na~ao. Como merece tambem 0 respeito da Naeao 0 seu 
gesto polftico de ter permitido ao seu Lfder uma reflexao 
livre para escolher 0 seu caminho, para escolher seu can­
didato a Presidente da Republica. Esperamos, Sr. Presi­
dente, que 0 Lfder continue tendo a Iiberdade de decidir 
conforme sua consciencia. e possa resistir a pressoes, a 
mesquinhez como essa dos organizadores da Iista pedin-
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do a cabe~a de milhares de funclOnarios publicos deste 
Pais. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Passa­
se 11 

ORDEM DO DIA 

Leitura da Mensagem Presidencial n9 73, de 
1984-CN (n0 251/84, na origem), submetendo a deli­
beraQao do Congresso Nacional 0 Projeto de Lei n9 
8, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a 
abrir a Presidencia da Republica, em favor do Hos­
pital das ForQas Armadas, 0 credito especial de Cr$ 
112.000.000,00, para 0 fim que especifica. 

o Sr. Salles Leite (POS - SP) - Sr. Presidente, peeo 
a palavra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Salles Leite, pel a or­
demo 

o SR. SALLES LEITE - Sr. Presidente, com base no 
§ 20 do art. 29 do Regimento Comum, solicito a V. Ex', 
dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento da pre­
sente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - E regi­
mental 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao exis­
te 1/6 de Srs. Oeputados e II Srs. Senadores em ple­
nario. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nos 
term os do art. 55, § 19, in fine, da Constitui~ao, a Presi­
den cia convoca Sesao Conjunta a realizar-se hoje, as 19 
horas e 30 minutos, neste Plenario, destinada 11 apre­
cia~ao dos projetos de Oecreto Legislativo n9s 29 e 30, 
ae 1984-CN (9' Sessao); 31, 32 e 33, de 1984-CN, e a 
mensagem presidencial nO 50, de 1984-CN (4' Sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Esta 
encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 28 minutos.) 

Ata da 226~ Sessao Conjunta, em 24 de agosto de 1984 

2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Gabriel Hermes­
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - AI­
mir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Moaeyr 
Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - Aderbal Jurema - Guilherme Pal­
meira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Nelson 
Carneiro - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Al­
fredo Campos - Benedito Ferreira - Henrique Santillo 
- Gastlio Muller- Henrique Santillo - Jos6 FragelJi 
- Affonso Camargo - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 
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E os SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida- PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

AmazoDas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli- PMOB; Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de 
Albuquerque - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario 
Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt - PMOB; Vi­
valdo Frota - PDS. 

RolldCDia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; LeOnidas Rachid - PDS; Olavo Pi-

res - PMOB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
-PDS. 

Pari 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; .Carlos Vinagre -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Domingos Juvenil 
- PMOB; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - POS; 
Manoel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - POS; Sebas­
tilio Curi6 - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Marllllhio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobiio - PDS; Epitacio Careteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett -
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Sarney Filho -
PDS; Wagner Lago - PMDB. 
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Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
c1ito Fortes - PMDB; Jose Luiz Mala - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Jl1nior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PDS; Flavio Marcilio - PDS; Haroldo Sanford -
PDS; Leorne Belem - PDS; LUcio Alcantara - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Orlando Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Antonio Florencio -
PDS; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Jesse Freire 
- PDS; Joao Faustino - PDS; Wanderley Mariz -
PDS. 

Paraiba 

Adauto PereIra - PDS; Aluizio Campos·- PMDB; 
Alvaro Gaudencio - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; Joao 
Agripino - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Ray­
mundo Asfora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos 
- PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Josias Leite 
- PDS; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire­
PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhi'ies - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
PDS; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana­
PMDB; Fran~a Teixeira - PDS; Francisco Benjamim 
- PDS; Francisco Pinto - PMDB; Genebaldo Correia 
- PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Lourenco - PDS; Jutahy 
JUnior - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urba­
no - PMDB; Raul Ferraz - PM DB; Romulo Galvao 
- PDS; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes BevIlacqua - PMDB; Nelson AgUJar­
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Stelio Dias - PDS. 
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Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDT; Alair Ferreira - PDS; 
Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; Bocayuva 
Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso Peca­
nha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Daso Coimbra -
PMOB; Oelio dos Santos - POT; Oenisar Arneiro -
PMOB; Figueiredo Filho - POS; Franciso Studart­
PTB; Gustavo Faria - PMOB; Jacques D'Ornellas -
POT, JG de Aral1jo Jorge - POT; Jorge Leite -
PMOB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose 
Frejat - POT; Osmar Leitao - POS; Saramago Pinhei­
ro - PDS; Sebastiao Atafde - PDT; Sergio Lomba -
PDT; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palts - POS. 

Minas Gerais 

AeClO Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Goncalves - PMDB; Christovam Chiaradia - PDS; 
Emilio Gallo - POS; Emilio Haddad - PDS; Fued Dib 
- PMOB; Gerardo Renault - POS; Homero Santos­
PDS; Humberio Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; 
Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jo­
se Maria Magalhiies - PMOB; Jose Mendon~a de Mo­
rais - PMDB; Lufs Dulci - PT; Luiz Guedes -
PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Marcos Lima -
PMOB; Mario Assad - POS; Melo Freire - PMDB; 
Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi menta da Vei­
ga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon Pacheco 
- PDS; Rosemburgo Romano - PMOB; Wilson Vaz 
- PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; Armando Pinheiro - POS; Au­
relIo Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMOB; Oarcy Passos - PMOB; Oel Bosco Ama­
ral - PMOB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Fara­
bulini Junior - PTB; Ferreira Martins - POS; Flavio 
Blerrembach - PMDB; Francisco Amaral - PMDB; 
Francisco Oias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Horazio Ortiz - PMOB; Irma Passoni - PT; Israel 
Oias-Novaes - PMOB; Joao Bastos - PMDB; Joao 
Herrmann Neto - PM DB; Jose Genoino - PT; Marcio 
Santilli - PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario 
Hato - PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zar­
zur - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Ricardo Ri­
beiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Salles 
Leite - POS; S~lvador Julianelli - POS; Theodoro 
Mendes - PMDB; Tidei de Lima - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS: 
Iturival Nascimento - PMDB; Joao Divino - PMOB; 
Joaquim Roriz - PM DB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas Pinheiro - PDS; Macao Tadano - POS; 
Marcio Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plfnio Martins - PMOB; Ruben Figueira - PMOB; 
Saulo Quelroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Agosto de 1984 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMDB, Ary Kffun - POS; Dilson Fanchin - PMDB; 
Fabiano Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMDB; 
Irineu Brzesinski - PMDB; Jose Tavares - PMDB; 
LUlz Antonio Fayet - PDS; Norton Macedo - PDS; 
Os waldo Trevisan - PMOB; Pedro Sampaio - PMDB; 
Reinhold Stephanes - POS; Renato Loures Bueno -
PMOB; Renato Johnsson - POS; Santos Filho - POS; 
Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor Giavari­
na - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Wener - POS; Casil­
do Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro - PMOB; Ivo 
Vanderlinde - PMOB; Joao Pagan ella - POS; Luiz 
Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nelson 
Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; Paulo 
Melro - POS; Pedro Colin - POS; Renato Vianna -
PMOB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Amaury Maller - PDT; Augusto 
Trein - POS; Darcy Pozza - PDS; Floriceno Paixao -
PDT; Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; 
Ibsen Pinheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jose 
Fogaca - PMOB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schimldt - POT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Mar­
chezan - POS; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin -
POS· Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano -
POS; Siegfried Heuser - PMOB; Sinva! Guazzelli -
PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS 

Roraima 

Alcides Lima - POS, Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As lis­
tas de presenca acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Se­
nadores e 185 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Delcaro aberta a sessao. 
Niio hli oradores para 0 perfodo de breves comuni­

cacoes. (Pausa.) 
A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 

segunda-feira, as II horas, neste plemirio, destinada a 
leitura da Mensagem n9 73, de 1984-CN, referente ao 
Projeto de Lei n° 8, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder 
Executivo a abrir a Presidencia da Republica, em favor 
do Hospital das For~as Armadas, 0 credito especial de 
Cr$ 112.000.000,00 (cento e doze milhOes de cruzeiros), 
para 0 fim que especifica. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Salles Leite, pela or­
demo 

o SR. SALLES LEITE - Sr. Presidente, com base no 
§ 29 do art. 29 do Regimento Com urn, solicito a V. Ex~, 
dada a eVldente falta de quorum, 0 encerramento da pre­
sente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Raimllndo Parente) - E regi­
mental 0 requerimento de V. Ex· Efetivamente, niio exis­
te 1/6 de Srs. Senadores e nem 1/6 de Srs. Deputados em 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Esta 
encerrada a sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 19 horas e 33 minutos.) 
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DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR FA­
RABULINI JUNIOR NA SESSAO DE 22-8-84, E 
QUE, ENTREGUE A REVISAO DO ORADOR, 

SERIA PUBLICA DO POSTERIORMENTE. 

o SR. FARABULINI J(]NIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, nob res Srs. 
Congressistas: 

A Rede Globo, no Jornal Nacional'do dia 17 de agos­
to deste ano, recebeu e divulgou declaracoes pessoais do 
Mimstro da Justica, Ibrahim Abi-Ackel. S. Ex', 0 Sr. 
Ministro, nao teve duvida nenhuma em responder ao re­
porter, quando este Ihe perguntava a proposito das pes­
quisas feitas no Brasil, que detectavam numeros favora­
veis ao candidato das Oposicoes brasileiras aJiadas Ii 
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Frente Liberal, que e 0 ex-Governador mineiro Tancre­
do Neves. 

S. Ex' 0 Mimstro disse, com aquele sorriso que Ihe e 
peculiar, sarcastico, quando aparece na televisao, que 0 

Governo detem mecanismos e detem condicoes e instru­
mentacao mais que suficientes para chegar a final com a 
vltofIa do candldato oficial, esse indesejavel Paulo SalIm 
Maluf. 

Sr Presidente, venho a tribuna agora certo de que V. 
Ex· tern sido defensor das Iiberdades indivIduals, ocu­
pando a Presidencia do Sen ado e do Congresso com 0 

merido que 0 caracteriza. Mandei-Ihe ate urn telegrama, 
nao de encomios, mas para felicita-Io quando afirmou 
que enquanto for Presidente deste Congresso Nacional, 
o voto do Colegio Eleitoral sera aberto, e V. Ex' jamals 
atuani tendo em vista alterar a lei vigente neste sentIdo. 

Sabado 25 1893 

Mandei-Ihe urn telegram a, Sr. Presidente, de Sao Pau­
lo. Agora, YOU requerer a V. Ex' que nos termos da lei, 
requisIte a Rede Globo, a gravacao emprestada pelo Mi­
nistro Abi-AckeJ, no dia 17 de agosto, para que a Comis­
sao de Constituicao e Justica possa aferir dos term os 
exatos em que 0 Ministro coloca a questao, isto e, "de­
tern mecanismos mals que suficientes e detem instrumen­
tos mais que necessarios para subjugar 0 candidato das 
Oposicoes e fazer com que os congressistas, os homens 
que vern ao Colegio Eleitoral, votem no candidato do 
Governo." 

Veri fico ai, antecipando ilacoes, que se trata - quem 
sabe - de instrumentacoes que levem a subjugacao, Ii 
corrupcao, e isto V. Ex' e 0 Plenario desta Casa nao vao 
admitir. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
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